



你驰援我坚守,共筑抗疫长城

山东第一医科大学附属省立医院抗击新冠肺炎疫情纪实

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 秦聪聪
通讯员 焉然 卢晓

当新冠肺炎疫情来袭,有一群身着白衣的“战士”,放弃合家团聚的温暖,告别白发苍苍的父母和眼含热泪的儿女,与未知做抗争,逆向而行,无所畏惧。

无论是毅然奔赴湖北抗击疫情的医疗队员,还是冲锋在前的专家团队,亦或是在发热门诊坚守在科室岗位的医务工作人员,山东第一医科大学附属省立医院的每一名医护人员都在疫情防控的战争中心中有责,敢于担责,勇于尽责,以无私无畏的态度、科学严谨的精神、坚韧不拔的毅力,为生命筑起疫情防控的屏障。

指挥靠前 坚强有力的组织体系作保障

山东第一医科大学把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,要求附属省立医院坚决做好疫情防控各项工作。医院迅速启动新冠肺炎防控工作。1月16日,按照省卫健委的部署安排,党委书记赵升田、院长赵家军任组长,成立“新型冠状病毒肺炎防控工作领导小组”,对防控工作统一指挥、统一协调、统一调度,为疫情防控奠定了坚实的组织领导保障。迅速制定《新型冠状病毒感染的肺炎防控工作方案》,成立了综合协调、疫情监测报告、院感控制、医疗救治(专家)、后勤保障、宣传舆论、综合督导等8个工作组。之后,先后召开20余次专题工作会议,通报发热病人排查情况,梳理、协调、解决了医护人员调配、诊疗流程、物资供应、职业防护等260余项工作难点。

切实发挥疫情防控中党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,党委书记赵升田多次主持召开党委会,学习、传达国家和省防控工作精神,严格疫情防控相关制度,健全优化防控工作流程,研究部署疫情防控和日常工作。

为全力支持湖北疫情防控工作,共同携手打赢疫情防控阻击战,医院党委组织开展为湖北疫情防控捐款活动。短短半天时间,省立医院干部职工5927人次参与捐款,总共捐款约120万元。目前,款项已经转入省卫健委指定账户,用于抗击疫情的工作。

关口前移 坚守发热门诊第一线

发热门诊是疫情防控的第一线。为了全面做好防控工作,医院选派医护人员参与春节期间发热门诊的值守。通知刚一下发,就收到各科室医护人员的踊跃报名。

“我报名!”“我愿意!”“我带头!”……一声声铿锵有力的响亮回答,是职业精神的召唤,更是医者的本能。2000余党员干部通过请愿书等形式,报名参加医院发热门诊工作和援助湖北医疗队。不到一小时的时间,发热门诊值班队伍就组建完毕。同时,组建四个梯队,涵盖700余名青年医护业务骨干,形成快速反应部队,参加发热门诊工作。

医院按照《预检分诊管理办法》要求,切实做好就诊患者的预检分诊工作,调整门诊布局,优化发热门诊流程,分别建成两院区隔离留观病房,打造发热患者就诊闭环。对发热或有呼吸道症状病人,特别是对湖北来济人员及与湖北来济密切接触等具有流行病学史的重点人员进行仔细逐一排查,发现重点人员及时报告并管理。



2月8日,山东第一医科大学常务副书记韩金祥看望慰问援助湖北医疗队员家属。



围绕“早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗”工作原则,全面深入排查梳理,加强各类人员管理,保证各类疫情监测数据报告的及时、准确。于1月23日开通互联网发热咨询门诊,为发热患者提供免费线上咨询、互联网门诊药品线下配送,提供845人次的线上咨询。

驰援湖北 18名医护人员前线战“疫”

“我是共产党员,我的专业也适合,请求前往武汉。”1月24日16时许,省立医院重症医学一科副主任兼东院重症医学科副主任任宏生主动请缨。

未告知父母,已备好行囊。1月25日,大年初一,他和同事丁敏、冀赛、林辉、刘伟明逆向而行,随山东省第一批援助湖北医疗队,奔赴湖北支援抗击新型冠状病毒肺炎疫情的最前线。

若有战,召必应,这是省医人的承诺。就在首批医疗队员集结出发的同时,省立医院已经选出了第二批援助湖北医疗队员的名单。1月28日下午,王星光、李太东、曹恒作为山东省第二批援助湖北医疗队队员,登上了飞赴武汉的包机。

此时,第一批医疗队正在紧张改造着他们的“阵地”——大别山区域医疗中心。1月28日晚9:40,第一辆救护车离开中心去接收患者,经过近30个小时的全力奋战,大别山区域医疗中心正式启动,开始接收新冠肺炎患者。

2月2日,山东省第二批援助湖北医疗队进驻大别山区域医疗中心。那天夜班,正在洁净区值班的省立医院ICU护士长丁敏,突然听到敲玻璃的声音。

“丁老师,我是曹恒。”作为ICU的同事,

丁敏和曹恒在黄冈战疫前线相遇。“仿佛内心最柔软的地方被触动了。我们就是一家人,真的在并肩战斗。”丁敏说。

也是在那一晚,山东省第三批援助湖北医疗队抵达湖北武汉。省立医院队员由医院重症医学三科副主任纪洪生带队,10名医护人员分别来自医院重症医学科、呼吸与重症医学科、新生儿科、急救中心等科室,具备丰富的危重症患者救治、护理经验。

2月4日晚,山东省第三批援助湖北医疗队完成考核后,进驻同济医院中法新城院区,接管一个开放床位50张的重症病区。



截至目前,省立医院有18名医护人员奋战在湖北抗击疫情的最前线,他们是同事,更是战友。

引领担当 指导省内新冠肺炎患者救治

扶危渡厄,医者担当。湖北抗疫前线有来自省医的医疗队员,省内各地也有来自省医的专家团队。

省立医院院长赵家军,党委书记、副院长王荣,分别率领省级专家组赴菏泽、枣庄、临沂等地指导新冠肺炎患者救治工作。医院呼吸与危重症医学科副主任李怀臣、重症医学一科副主任蒋进皎等参加会诊。

为保障我省新冠肺炎防控工作的高效开展,遏制疫情扩散,省立医院第一时间组建医疗救治专家组,明确医院在疫情防控工作中的疑难危重症诊疗定位,派出姜淑娟、靳长俊两位专家担任专家组组长,赴济宁市传染病医院和烟台奇山医院开展集中救治定点医院防控指导工作。医院感染管理办公室副主任李卫光、感染性疾病科主任万华作为专家组成员多次参与国家及省内新型冠状病毒肺炎的防控工作督导。

同时,积极推进与全省新型冠状病毒肺炎医疗救治定点医院的远程协作,新增5家定点医院联网;与全省175家定点医院联网并开展远程培训和远程会诊服务,截至目前为新型冠状病毒肺炎相关定点医院开展会诊20余例,并为医院援建的青海省海北州二院疑似新冠肺炎患者进行多学科联合会诊。

开通疫情防控在线课堂,开展并转播各类防控知识培训,公共预防科牛爱敏等分别就新冠肺炎的诊治和预防等内容面向全省县级医疗机构,乡镇卫生院、社区服务中心以及妇幼保健机构进行远程培训,全省累计参加培训上万人。

从院内到院外,从山东到湖北,在疫情防控中,省医人一直用实际行动诠释着“敬佑生命、救死扶伤”的神圣使命,用热血和担当,为人民群众的生命和健康保驾护航。

战“疫”日记

相关链接

1月16日

医院党委书记赵升田、院长赵家军组织召开专题工作会议,成立“新型冠状病毒感染的肺炎防控工作领导小组”。

1月23日

开通互联网发热咨询门诊。

1月25日

任宏生、丁敏、冀赛、林辉、刘伟明随山东省第一批援助湖北医疗队奔赴湖北,目前在黄冈大别山区域医疗中心抗疫一线。

1月28日

王星光、李太东、曹恒作为山东省第二批援助湖北医疗队队员,登上了飞赴武汉的包机,目前在黄冈大别山区域医疗中心抗疫一线。

2月2日

纪洪生、李道卫、李敏敏、李健、李洪振、段飞、张霞、李长安、王艳艳、刘莉等10名队员随山东省第三批援湖北医疗队出征,目前奋斗于武汉同济医院中法新城院区。

2月6日-7日

省立医院院长赵家军,党委书记、副院长王荣,分别率领省级专家组赴菏泽、枣庄等地指导新冠肺炎患者救治工作。

前线手记摘录

任宏生:疫情不退,我们就坚守岗位绝不后退,直到取得最后胜利。

丁敏:志愿者围着我们说:“感谢山东,湖北必胜!”我一下子红了眼眶。

林辉:担当无悔,惟愿患者平安。

冀赛:我就是一颗钉子,无论东区西区,哪里有病人需要我,就往哪里钉。不仅仅是我,我所在的山东医疗队,每一个人都这样义无反顾,斩钉截铁。

李太东:在最危险、技术要求最高、劳动强度最大的岗位上争先前往、主动加班,我认为这是身为一名省医人应有的担当。

李洪振:我们只是一群普通的凡人,也会流血流汗,但我们职业的使命和职责,让我们把脆弱藏在白衣战袍下,接受重重挑战,百炼成钢,勇往直前,这也是我们山东省医人的精神!

段飞:我帮她倒了半杯水,正想去给她找点纸时,她拉住了我说:“小伙子,给我倒满吧,这样我晚上就不用再叫你给我倒水了,你们也可以多休息一会儿!谢谢!”



扫码阅读山东省立医院
战“疫”专题报道